

台、美選後情勢 學者：美對中策略 緊盯「銳實力」 - 世界新聞網



美東南區中華學人協會於8日(周六)，邀請到特洛依大學(Troy University)鄭義為教授、南卡羅來納大學(University of South Carolina)謝復生教授、以及肯尼索州立大學(Kennesaw State University)黎建彬教授，於僑教中心分析美國期中大選以及台灣九合一選舉選後政經情勢，計吸引了近40名民眾參與。

鄭以「韓流後的台灣經濟的機會和挑戰」為題，分析從馬政府的悶經濟到蔡政府的窮經濟。他以籃球比喻蔡政府的上半場施政成績是四中皆輸，分別是中南部農業政策暨兩岸政策、中小企業不滿一例一休勞工政策、中產低階級對年金改革成果不滿、中間選民對台大校長遴選暨黨產促轉會觀感不理想。

他認為蔡政府的下半場仍是內憂外患，全球經濟成長趨緩，且美中貿易

戰伴隨循環景氣衰退，均係外患；內憂包括領導治理、環繞政策面與政治面。不過他認為危機就是轉機，並援引馬丁路德的名言總結，呼籲以愛及包容「同舟共濟」。

謝則說明台灣九合一大選後的政黨重組。他分析蔡政府敗選並非單一原因造成，而是諸多政策分別得罪一些人，不滿累積導致選後回到2009、2010年的局勢。他說，影響投票行為的長遠因素如政黨認同與社會分裂，而短期因素包含特定政策議題，或特定候選人導向。他比較西方社會，分裂社會的因素如宗教、社經地位階級、都會與偏鄉等，皆根深蒂固，版塊擺盪不會太大；反觀台灣，以統獨議題區分選民。

黎講述大選後的美中台三邊關係，提到台灣係追趕式經濟發展模式，前有發達強權重兵包圍，後有開發中國家緊追搶單，伴隨島內人口老化，今年正式邁入65歲以上佔14%的高齡化社會(aged society)，時值兩大貿易夥伴貿易衝突關稅戰，難擺脫大環境結構影響。他也表示，美國對中國的戰略態度改變了，不再期望靠發展中國經濟帶動國內民主化，而是緊盯「中國銳實力」，防範中國利用美國法治開放，負面影響民主社會。

現場民眾並針對選後情勢以及近日華為事件紛紛提出問題與看法，現場交流熱烈。



黎建斌講述大選後的美中台三邊關係。(記者林昱瑄 / 攝影)



美東南中華學人協會會長劉孟周(站立者)為座談會開場。(記者林昱瑄 / 攝影)



鄭義為(站立者)分析從馬政府的悶經濟到蔡政府的窮經濟。(記者林昱瑄 / 攝影)



主辦單位致贈謝禮與三位講者及導言人。左起：劉孟周、張嘉蘭、鄭義為、謝復生、黎建斌。
(記者林昱瑄 / 攝影)



現場民眾提問。(記者林昱瑄 / 攝影)